

華郵輪遭韓扣 2300人滯濟州

肇因涉江蘇海南企業商業糾紛 中韓加緊協商

香港文匯報訊 (記者 劉坤領、實習記者 張立東 綜合報道) 排水量達4.7萬噸的內地首艘豪華郵輪「海娜號」13日被韓國濟州地方法院扣留，至14日午夜12時為止，船上包括船員與遊客在內的2,300多人已滯留逾32小時。消息稱，「海娜號」的母公司、總部在海南海口的海航旅業集團(簡稱海航旅業)因與江蘇沙鋼船務有法律糾紛，後者向濟州地方法院申請扣船獲准。目前，海航旅業已將此事上報外交部、國家旅遊局等部門，而中國駐濟州總領事館及海航旅業工作組正與韓方協調，爭取讓「海娜號」郵輪盡早離開。

據海航旅業昨日發佈公告稱，江蘇沙鋼集團旗下的沙鋼船務有限公司以法律糾紛為由，向濟州地方法院提起申請，法院借此機會扣押船舶。海航旅業表示，郵輪被扣留後，公司立即成立應急小組，啟動應急預案。將事件報告中國外交部、國家旅遊局、駐韓使領館和相關政府單位，並與韓國方面積極協調，確保遊客境外權益，爭取盡快離港。



■韓國濟州島風景

優美。 資料圖片

公告並稱，沙鋼船務毫不顧及「海娜號」上2,300多人的安全與健康，通過濟州地方法院單方面強行扣留船隻。此行為已從事實上限制了船上人員的人身自由，嚴重損害了船上無辜乘客的合法權益，對其行為造成的所有不良影響及損失，「海娜號」船方將保留通過法律途徑嚴厲追究其責任的權利。

海航旅業負責人昨晚表示，從13日晚至目前，海航旅業方面一直在積極協調郵輪滯留一事，並已向海南省政府外事部門匯報情況。目前，郵輪「海娜號」上的2,300多人情緒穩定，郵輪上的餐廳和娛樂場所24小時免費開放，確保船上人員的生活。

「海娜號」離港 需繳款逾1600萬

據新華社報道，「海娜號」郵輪原定於當地時間13日下午4時由濟州開往仁川，但在離港時，被濟州地方法院扣留，當時船上有1,659名旅客及650名員工。據韓國媒體報道，「海娜號」大部分客人為中國公民，只有3名韓國人。它從天津港出發，13日上午抵達濟州港。「海娜號」需向債權方繳納30億韓圓(約合人民幣1,689萬元)的保證金後方可離港。

海航擬派機 旅遊局促韓放行

據中新社報道，昨晚10時，記者從海航旅業郵輪遊艇管理有限公司獲悉，海航擬調度飛機前往濟州接滯留在「海娜號」郵輪的遊客回國，目前正在協調航線時刻。該公司稱，本次事件原因是江蘇沙鋼船務與海航集團旗下の大新華輪船公司發生經濟糾紛。韓國法院對非涉案船隻乃至非涉案當事人旗下資產強行扣押，涉嫌違反國際公約。

另據新華社報道，國家旅遊局昨晚與韓國文化體育觀光部取得聯繫，要求韓方盡快放行該郵輪。

「海娜號」郵輪是內地首艘豪華郵輪，全長223米，船身寬28米，最大寬度31米，容積總噸4.7萬噸。據海航旅業網站的宣傳資料顯示，「海娜號」目前推出6日5夜及7日6夜郵輪行程，行經的路線是天津、濟州、仁川，再返回天津，每位價格由3,380元人民幣起。



■船上2,300多人目前尚不確定離港時間。

新華社

海航旅業集團

海航旅業控股(集團)2007年3月在北京成立，是海航集團七大產業集團之一，負責整個海航集團旅遊產品的業務拓展。海航旅業可調動海航集團旗下200餘架飛機、近50家星級酒店、20餘家旅行社等豐富資源，其中包括海南航空、首都航空、金鹿公務航空、海航酒店等。

江蘇沙鋼集團

江蘇沙鋼集團總部位於江蘇張家港市。是國內最大的電爐鋼和優特鋼材生產基地、江蘇省重點企業集團、國家特大型工業企業、中國最大的民營鋼鐵企業。年生產能力煉鐵2,900萬噸、煉鋼3,500萬噸、軋材3,300萬噸。擁有總資產1,700億元，職工4萬餘名。本次與海航旅業存在法律糾紛的，為其下屬沙鋼船務公司。

■記者劉坤領 整理

話你知

■滯留在韓國濟州島的中國豪華郵輪「海娜號」。 新華社



「三公」收緊 中秋宴遇冷

香港文匯報訊 據《深圳商報》報道，連日來，記者走訪深圳市部分餐飲門店發現，受限制「三公」消費和厲行節約的影響，今年的中秋餐飲市場卻有點「冷」。

一年一度的中秋佳節即將臨近，不少市民喜歡約親朋好友一起團聚，按慣例來說，中秋節前酒店預訂應該迎來高峰。

星級酒店不打「中秋」牌

記者來到福田聖庭苑酒店中餐廳，負責訂餐的服務人員在得知記者要預訂「中秋宴」後表示，「今年，我們並沒有推出中秋節相關的宴席優惠。」該服務員還告訴記者，儘管中餐廳沒有關於中秋主題的宴席，但是該酒店的西餐廳有關於

中秋節的推廣。記者還致電了福田、羅湖與南山的幾家星級酒店，發現半數的星級酒店表示沒有「中秋宴」的推廣計劃。

一位不願透露姓名的業內人士告訴記者，「受到限制『三公』消費和厲行節約的影響，近大半來年高端餐飲訂單減少，商務、政務宴請遇冷。今年高端酒店即使推出『中秋宴』預訂也不見得吃香，所以許多知名星級酒店乾脆放棄中秋宴預訂。」

由於預訂率不高，許多餐飲企業線上線下推出不少訂餐優惠活動。記者在美團網看到，中秋節期間，不少酒樓推出了價格低廉的多人優惠套餐。例如金富海鮮酒樓朗山店自9月10日起推出價值923元的10人餐，團購優惠價僅為398元。各店

家折扣優惠力度大約在3至5折。

深圳市飲食服務行業協會副會長陳少華認為，照目前情況預測，整個餐飲行業的不景氣狀況可能會持續到今年底或明年。未來的餐飲消費將逐步趨向理性。

京逾半五星酒店棄中秋宴

另據《北京商報》報道，距離中秋節還有不到兩周，往年頗受高星級酒店重視的「中秋宴」，卻在今年遭遇寒潮。記者採訪了包括北京飯店、北京萬達鈦爾曼大酒店、北京東方君悅大酒店、歌華開元大酒店在內的20餘家高星級酒店，其中，只有6家酒店表示正在籌劃中秋宴，超過半數的五星級酒店表示今年沒有「中秋宴」的推廣計劃。



■受限制「三公」消費和厲行節約的影響，今年的中秋餐飲市場卻有點「冷」。

資料圖片

美報告：華製造業地位受挑戰

香港文匯報訊 據中新社報道，中國製造業「龍頭」地位動搖，持續逾30載的中國奇跡將謝幕？總部位於美國得克薩斯州奧斯汀的全球戰略預測智庫Stratfor公司最新報告中指出，「憑借低工資征服全球市場的中國發展時代正在終結，因為如今出現了其他工資更低並具備有利條件的國家。」

近年來製造業原材料和勞動力成本的快速上漲，正逐漸改變30年來中國經濟賴以高速增長的基礎——大量廉價勞動力。相對資源稟賦的變化，在帶來轉型陣痛的同時，也尖銳地提出一個無可迴避的問題：中國作為「世界工廠」的地位還能維持多久？

去年中國出口額增長7.9%，達2.05萬億美元。但Stratfor總裁弗里德曼(George Friedman)

表示，由於工資上漲、外國投資興趣減弱和無序發展，中國經濟奇跡即將達到極限，「企業正陸續離開中國，或選擇不在華投資。這種流動越來越快，主要的動力來自於全球企業家、通常是小企業的需求。」

16國欲接班

Stratfor在其《Post-China 16(PC16)：中國的繼任者》報告中，列舉出16個最具潛力國家，包括印度洋海盆的塞俄比亞、肯尼亞、坦桑尼亞、烏干達、孟加拉、斯里蘭卡、印度和緬甸；南中國海地區的柬埔寨、老撾、菲律賓和越南；以及更靠近美國消費市場的拉丁美洲的多米尼加、墨西哥、秘魯和尼加拉瓜。

中國全球第二？ 李肇星：傻瓜才信



■李肇星。 網上圖片

香港文匯報訊 據《羊城晚報》報道，前外交部長李肇星再度發揮其妙語如珠、一針見血的功力，對當前中國的世界地位提出看法。他說，「現在有人說中國崛起了，不是發展中國家了，還有人說中國是世界第二了，和美國並稱G2。誰信？只有傻帽(傻瓜)才信。」

每個人都是國家象徵

人在哪裡都不要忘了「中國人的身份」。他強調，國家的進步和振興，還要靠國人素質的提升。

華造錶瑞士賣獲利20倍

談到企業品牌、創新與知識財產權時，李肇星舉了兩個小故事。他說，2010年時，他到內瓦開會，會後休息時遇到瑞士一家手錶廠的老闆。手戴瑞士錶的李肇星便問該錶是否為對方生產的，沒想到瑞士老闆哈哈大笑，說這個錶百分之百的零組件都是深圳生產的，瑞士公司只是組裝並貼牌，獲利卻是深圳工廠的20倍。

李肇星表示，這件事給他的教育很大，即中國企業一定要有自己的品牌、自己的智慧財產權、自己的發明創造。他選舉美國國旗製造為例說，美國人揮舞的國旗，燃放的煙火基本都產自中國。他說，「我們製造這些小國旗、煙火所造成的污染，都排放中國，但我們利潤那麼少。」